

Перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов

*То, что не излечивается лекарствами, излечивается ножом;
то, что не излечивается ножом, излечивается раскалённым железом;
то, что не излечивается раскалённым железом, следует считать неизлечимым.*
Гиппократ



ЖНВЛП — это жизненно необходимые и важнейшие лекарственные препараты, перечень которых ежегодно утверждается правительством в целях государственного регулирования цен на лекарственные средства.

В России первый перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов вышел в 1992 году /**Постановление Правительства РФ от 11 декабря 1992 г. N 970"О порядке формирования цен на лекарственные средства и изделия медицинского назначения и обеспечении мер по социальной защите населения"**/. Российский "Перечень основных жизненно важных лекарственных средств" на **1995 год** включал **164** лекарственных средства, из которых 115 (70%) - отечественного производства. Примерно половина лекарств была включена по торговым названиям, в дальнейшем перечень стали составлять по международным непатентованным наименованиям (МНН), по химической молекуле препарата. В **2022 году** перечень жизненно необходимых и важных лекарственных препаратов расширился до **808** наименований.

Сегодня **Распоряжение от 15 января 2025 года №10-р** -Перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов (ЖНВЛП) дополнили 18 медикаментами.

«Большинство из них применяется для лечения сложных, угрожающих жизни заболеваний, отдельных видов онкологии у взрослых пациентов, еще целый ряд используется для поддерживающей терапии при хронической обструктивной болезни легких, тяжелой бронхиальной астме, сахарном диабете», — отметил на оперативном совещании премьер Михаил Мишустин.

В обновлённый перечень добавлено 18 препаратов, которые применяются при лечении лимфомы, меланомы, лейкоза, рака молочной железы, сахарного диабета, системной красной волчанки, анемии при хронической болезни почек, тахикардии, нарушений липидного обмена, пневмонии, перитонита, хронической обструктивной болезни лёгких, тяжёлой формы бронхиальной астмы, а также для профилактики тромботических осложнений и при проведении антиретровирусной терапии.

В числе таких препаратов – занубругиниб, полатузумабведотин, нурулимаб+пролголимаб, инотузумабозогамицин, алпелисиб, анифролумаб, алоглиптин+пиоглитазон, эсмолол, роксадустат, инклизирин, биапенем, атазанавир+ритонавир, фампридин, гликопиррония бромид + индакатерол+мометазон, беклометазон + гликопиррония бромид + формотерол, будесонид + гликопиррония бромид + формотерол, тезелелумаб. Для четырёх медикаментов, ранее включённых в перечень, добавлены дополнительные лекарственные формы. Это касается инсулина лизпро, даратумумаба, диклофенака и пирибедила.

Этим же распоряжением расширен перечень препаратов для лечения пациентов со сложными и редкими заболеваниями в рамках программы 14 высокочрезвычайных нозологий. В него включено противоопухолевое средство изатуксимаб, применяемое при лечении множественной миеломы.

20 января 2025 года Михаил Мишустин подчеркнул, что изготовление уже половины этих лекарств осуществляется у нас в стране.«Такая работа будет продолжена в рамках национального проекта “Новые технологииисбережения здоровья, чтобы до 2030 года нарастить долю отечественного производства жизненно необходимых и важнейших препаратов до 90%», – отметил глава кабмина.

А кто имеет право получать препараты бесплатно?

Постановление Правительства РФ от 30 июля 1994 г. N 890 "О государственнойподдержке развития медицинской промышленности и улучшении обеспечениянаселения и учреждений здравоохранения лекарственными средствами и изделиямимедицинского назначения" (с изменениями и дополнениями)Настоящий документ до 13 июня 2024 г. был включен в перечень НПА, на которые нераспространялось требование об отмене с 1 января 2021 г., установленное Федеральным законом от31 июля 2020 г. N 247-ФЗ

Есть льготники, которые также имеют право на бесплатное получение лекарств из списка:

- участники и инвалиды гражданской и Великой Отечественной войн, а также приравненные к ним категории граждан;
- инвалиды I, II группы, дети-инвалиды в возрасте до 18 лет;
- граждане, подвергшиеся воздействию радиации вследствие чернобыльской катастрофы, и приравненные к ним;
- дети в возрасте до 3 лет, дети из многодетных семей до 6 лет;
- Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы;

- лица, страдающие бронхиальной астмой, сахарным диабетом, онкологией, СПИДом и рядом других заболеваний.
- Если в аптеке нет необходимого препарата, то его или аналог обязаны предоставить в течение десяти рабочих дней.

*Если есть лекарство, то вам не о чем беспокоиться.
Вам достаточно принять его. Если же лекарства нет, то к
чему беспокойство? Беспокойство лишь усугубляет страдания.
Далай-лама XIV*

**Берегите себя и своих близких!
Доктор Д.И.Лебедева**